

上门巡诊

5月7日，在抚州市东乡区小璜镇敬老院，专职医生上门给老人进行诊疗。当地积极推动医疗资源与养老服务无缝对接，在给养老机构的老人提供预防保健、问诊咨询等服务基础上，派出专职医生，定期开展上门巡诊，让老年人能够享受高效便捷的医疗服务，促进医养融合。

本报全媒体记者 徐铮摄



全省211户家庭荣获“健康家庭”称号

本报讯（全媒体记者倪可心）5月15日是“国际家庭日”。近日，省卫生健康委、省计生协联合发布2024年度江西省“健康家庭”名单，全省211户家庭荣获“健康家庭”称号。

家庭是社会的基本细胞，家庭健康是全民健康的基石。2024年度江西省“健康家庭”评选由家庭自荐、社区（单位）推荐，再经层层遴选确定。该活动已连续举办四年，旨在引导全社会共同关注家庭家教家风建设，大力倡导修身齐家、孝悌和睦、尊老爱幼、健康养育等家庭价值观念，争当健康家庭建设的参与者，共享健康江西、健康中国建设成果。近年来，我省坚持以家庭小切口撬动全民大健康，积极实施健康家庭促进行动，共建共享、人人参与的健康家庭建设社会氛围日渐浓厚，全省居民健康素养水平已超全国平均值。

为孕产妇提供专业化生育保障 西湖区扎实推进家庭医生签约服务

本报南昌讯（全媒体记者洪怀峰 通讯员杜帅）5月16日，记者从南昌市西湖区医疗保障局获悉，为完善生育支持政策体系，该局充分利用家庭医生签约付费医保基金分担机制，联合辖区街道社区卫生服务中心，为孕产妇提供专业化生育保障服务。

据了解，签约家庭医生从服务对象怀孕开始，建立健康档案，实施孕期动态管理，并为怀孕8个月以上行动不便的孕产妇提供上门测血压、测血糖、测胎监等服务。签约家庭医生在对孕产妇实施孕期动态管理过程中，必须把生育保险住院报销、门诊报销、生育津贴、新生儿免费参加居民医保等政策送上门。

西湖区医疗保障局对签约医生定期开展回访监督，并将回访结果与医保基金绩效管理挂钩，以量化考核激励医疗机构做好相关服务，避免“签而不约”“签而不管”。



5月13日，在奉新县东堡场越山分场，签约家庭医生上门为村民免费健康检查。近年来，奉新县不断加强农村卫生服务体系建设，积极落实家庭医生签约服务，守护村民健康。 特约通讯员 邓建刚摄

“救命神器”又救命 新余体育馆内AED挽救心脏骤停患者

本报讯（全媒体记者殷琪惠）近日，新余市体育馆篮球馆内一名男子突发心脏骤停，被场馆内的AED（自动体外除颤器）救助，后被及时赶到的120救护车送往市人民医院作进一步检查。

据了解，当天该患者运动中突然倒地，在一旁打球的两名医护人员连忙查看，判断他无意识、心跳呼吸骤停后立即接力实施心肺复苏，其他球友取来红十字会配置在场馆内的AED，经过除颤和徒手心肺复苏，患者逐渐恢复意识，后被送进医院作进一步检查。此前，九江市也有类似救援案例，一名踢球男子突发心脏骤停后通过AED获救，AED的广泛投入在危急时刻为挽救群众生命起到了关键作用。

据了解，AED是一种便携式医疗设备，可以被非专业急救人员用于抢救心脏骤停患者。我省高度重视AED配备工作，自2022年开始，全省各级财政部门统筹资金，支持各级红十字会在人员密集公共场所投放AED，3年来累计下达奖补资金1510万元。2022年至2023年实际安装1586台AED，培训1.18万人次。今年，省财政厅继续加大对AED投放的支持力度，明确将继续在全省学校、市民服务中心、大型商场等公共场所新增配备1000台AED，计划培训1万人次，进一步为群众的生命健康保驾护航。

推动社区治理提质增效

近年来，贵溪市认真贯彻落实治理强基战略，以深化社区物业党建联建为抓手，逐步构建起“党建引领、多方参与”的物业治理新格局。

设立共建机制，形成物业治理合力。贵溪市通过市、街道、社区三级联动，形成市级主导、街道主抓、社区主战的“动力主轴”。强化市级主导。建立党委政府双牵头，纪检、组织、政法、住建等部门协同发力的物业党建联建机制，依托市级物业行业综合党委，推动物业服务企业党组织和工作有效覆盖。落实街道主抓。按照“一社区一策”原则制定物业建设实施方案，建立物业管理联席会议制度，统筹解决社区自身无法解决的问题。推动社区主战。建立党组织领导下的居民委员会、业主委员会和物业服务企业三方协商议事机制，由包片社区干部牵头，每月不定期召开议事协商会，协调解决小区物业问题。

凝聚各方力量，打造多元共治队伍。为更好地服务居民，贵溪市做实力量下沉，持续保障基层人员数量。“红蓝管家”双向联动。整合大学生社区工作者、专职网格员等人员力量，实施“一社区三名大学生”头雁工程，充实“红蓝管家”队伍；择优配强业委会成员、物业企业人员，组建“蓝色管家”队伍。贵溪市在全市103个城市网格基础上，细化945个“微网格”并配备了网格辅助员，建立“横向到边、纵向到底”的网格辅助员队伍。去年以来，贵溪市排查各类矛盾纠纷1352起，化解1335起，化解率达98.7%。（冷颖峰）

“数字人大”为群众解难题

“看到村里的人大代表推送的‘江西数字人大’小程序后，我试着在上面反映问题，没想到这么快就解决了，效率太高了。”近日，赣州市南康区十八塘乡欧田村村民胡民生称赞道。

胡民生在“江西数字人大”小程序上反映，欧田村洋埠通组路因暴雨导致路基冲空造成塌陷，急需进行修复。该乡人大主席团副主席方有平接到消息后赶往现场核实，经了解，该损毁路段是村民出行的必经之路，如不及时修复，将影响群众的出行安全。

为尽快解决群众诉求，该乡人大代表联络工作站立即向该乡交通站转办并全程跟踪督办，仅用三天时间就修复了损毁路段。“垃圾清运不及时、水管破裂长时间未修复……”如今，像胡民生这样在“江西数字人大”小程序上反映问题并很快得到解决的例子还有很多。南康区各地的人大代表联络工作站都及时解决群众诉求，让老百姓切身感受到当地党委、政府为民办实事的效率。

《健康知识普及行动》专栏

日常生活中，人们会使用妄想这个词，代表虚妄的想法或胡思乱想。但作为一种医学诊断症状，妄想不等于胡思乱想，而是有具体的定义。

首先，妄想是关于“我”的，妄想的内容与个人的需要、恐惧或安全密切相关。例如，“我有罪，有人要加害我”、“某人钟情于我”、“人们咳嗽是针对我”等。所以，不管一个想法看起来多么荒谬离奇，如果内容不是关于“我”的，就不属于精神病学上的妄想。

其次，妄想必须是一种“坚信”，它不接受事实和理性的纠正。在临床上，常常看到患者对其妄想内容有100%的笃定，不管关于其妄想内容可能性的推理如何严丝合缝，妄想者都不会有丝毫动摇。

如果有患者描述自己的一些奇怪想

胡思乱想并不是妄想

法，但自己并不坚信，这就不是妄想。比如一名神经症患者说多年来自己头上都有一个洞，十分难受，而且影响记忆。当医生认真与其核实，是一定有个洞，还是对某种感觉的描述，患者就会承认，他自己也不确定。

当家人或朋友存在妄想症状我们该如何面对？

不要对峙。不要与患者辩论其妄想的正确性。正如前面提到的，妄想具有坚信性，且无法被证据推理纠正。正确的态度是不争辩、不附和，但要倾听，了解其妄想的内容。如果妄想的内容存在被害性质，要给予患者适当的安慰、疏导。如果妄想的内容可能导致患者伤害自己或他人，要及时送医。如果发现某人成为患者妄想中的假想敌，应及时告知相关人员，

采取保护措施。

接受正规治疗。存在幻觉、妄想等症状的患者，均应用到精神科就诊。药物治疗在精神症状的治疗中极为重要。开启药物治疗后，患者需要观察病情变化、药物不良反应等，根据医生的建议按时复诊。

人病分离。在妄想的支配下，患者可能有一些不好理解的行为，对家人劝导的行为也不理解。比如，认为家里的饭有毒，因此不在家吃饭；少数患者会发脾气、指责家人，甚至有攻击行为等。作为亲人、朋友，我们要知道患者的这些行为、想法并不是疾病症状及其主观意愿。

我省首家境外律师事务所获批设立

本报讯（全媒体记者曹诚平）由江西惟民律师事务所发起设立的我省首家境外法律服务机构——惟民（比什凯克）律师事务所，近日正式获吉尔吉斯共和国司法部批准，核准业务范围为法律领域的服务活动等。

惟民（比什凯克）律师事务所位于吉尔吉斯斯坦首都比什凯克，这不仅是我省本土律师事务所赴境外设立的首家律师事务所，也是中国律师事务所赴吉尔吉斯斯坦设立的首家法律服务机构。

近年来，随着中国企业、华人华商与吉尔吉斯斯坦及中亚各国经贸合作日益紧密，涉外法律服务需求也随之增加。惟民（比什凯克）律师事务所将与吉尔吉斯斯坦律师事务所、仲裁机构、商事调解机构等开展广泛合作，为中亚国家和地区、中国企业、华人华商等提供优质的涉外法律服务。

“红色议事”解民忧

本报上饶讯（全媒体记者曹章保 通讯员黄宗振）“五一”假期值班，没时间照顾孩子，将他送到小区物业服务中心进行托管，我工作起来安心多了。”5月3日，家住上饶市广信区罗桥街道御龙苑小区的业主罗先生，对小区物业提供的假期托管服务赞不绝口。

御龙苑小区是广信区6个红色物业小区之一，并在这里设立了“红色议事”制度，共同议事解决了上班族孩子假期无人照顾的难题。据了解，近年来，广信区积极探索实行红色物业模式，从全区176个住宅小区中优选红色物业小区，设立“红色议事”制度，建立共商共建共治的联动机制，收集并解决小区业主意见诉求，解决居民身边难题。

仙女湖区打击违法捕捞行为

本报新余讯（通讯员刘中平、喻昊、胡文龙）为切实加强禁渔期管理，强化袁河、仙女湖流域执法协作，推进水生生物资源养护和生态环境保护，新余市仙女湖区组织开展了为期两个月的禁渔期执法行动。

此次行动采用岸上整治与水上执法两种方式进行，对多水域开展多批次严密巡查检查。至禁渔期结束，该区共开展联合执法行动6次，查处渔事案件35起，收缴电鱼工具等非法渔具500余套。目前，流域内非法捕捞渔具和作业船只均已取缔，有效打击了电、毒、炸鱼等违法捕捞行为。



近日，在上犹县水岩乡爱联村，已完工的遂大高速公路爱联村特大桥宛如一条巨龙腾越在山间。遂大高速公路预计2025年建成通车，将打通赣西南高速公路大通道，进一步完善区域路网布局。 本报全媒体记者 焦俊杰摄

“星火源”宣讲队讲好红色故事

“父亲倒了儿子上，儿子倒了孙子上，铜鼓县廖思吾烈士一家三代八名男儿前赴后继，先后为革命献出了宝贵的生命……”5月10日，在铜鼓县排埠镇镇台红色公园，县“星火源”红色故事宣讲队宣讲员，运用故事、快板、情景剧等形式，为来自湖南长沙的研学团讲述红色故事，传播红色文化，引发强烈共鸣。两年来，铜鼓县“星火源”红色故事宣讲队累计宣讲100余场。

铜鼓县“星火源”红色故事宣讲队成立于2022年初，由党史专家、革命烈士后代、红色讲解员、百姓宣讲员等组成，总人数逾百人，依托新时代文明实践中心（所、站）、革命旧址、红色景点、文化广场、小讲堂等平台，深入企业、农村、机关、校园、社区，开展接地气、聚人气、暖人心的红色故事宣讲，让党的声音响彻在基层。

该宣讲队采取“云端”多维互动方式，多重发力，广泛覆盖，切实推动红色文化宣讲深入人心。通过录制红色基地现场教学视频，打造可传阅、可播放、可参观、可借鉴的好课程，通过“微党课”展播等方式点亮红色初心。该宣讲队充分发挥网络辐射优势，采用直播的方式实现“小课堂大覆盖”，凝聚起团结奋进、砥砺前行的强大精神合力。

强化“大宣传”理念，构建“大宣传”格局，铜鼓县统筹全县媒体整体发力，线上宣讲广泛传播，线下宣讲齐头并进，各主流媒体多角度、深层次开展宣传，切实营造红色文化宣讲浓厚氛围，使红色精神覆盖各个社会群体、社会层面。（邱荣）

发挥政协优势 助力安全生产

近日，萍乡市安源区五波镇政协工作联络组组织政协委员来到五波镇辖区，开展安全生产专题调研。

政协委员先后到海豚壹号游泳馆、天津市金桥焊材集团萍乡有限公司、王坑煤矿、五波煤矿、佳化能源加气站等实地调研，详细了解了企业各项安全管理工作措施和安全制度落实情况。

在五波镇王坑煤矿、五波煤矿，政协委员实地察看了炸药库出入库登记、消耗、视频监控运行情况，各项安全制度落实情况，并提出了一系列建议——严格落实台账登记制度，规范易燃易爆物品的存放和使用，防止出现易燃易爆物品丢失和被盗；做好日常安全检查，认真落实爆破安全防范及各项安全管理工作措施，防范安全事故的发生；加强仓库管理人员业务技能培训，树立仓库管人员安全防范意识，规范管理流程，确保易燃易爆物品的绝对安全。

五波镇政协委员将围绕职责使命，做好安全理念的“宣传员”、隐患排查的“先行军”、安全发展的“建言者”，充分发挥政协优势，为企业和群众安全保驾护航。（杨佳淇）

